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ATA DA 28° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 31 DE MARÇO DE 2022 

 

 

Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam 

apenas os presentes. 

 

Conselheiros Presentes: 

 

PODER PÚBLICO 
 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente e presidente suplente 

do Conselho 

 

Tiago de Andrade 
(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

Representantes Guarda Civil 

Metropolitana Ambiental,com atuação 

nas áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo e 

sua respectiva zona de amortecimento. 

Dourado 

(Representante da Guarda Civil 

Metropolitana Ambiental) 

 

 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente. 

 

Marcelo Freire Mendonça 
 

(Titular – Secretaria do Verde e do Meio 

Ambiente) 

 

 
 

Representantes da Fundação Florestal, 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente 

– o Gestor da APA Estadual Parque e 

Fazenda do Carmo. 

 

 
Gustavo Feliciano Alexandre 

 (Titular - Fundação Florestal) 

 

Estagiário da Secretaria Municipal do 

Verde e do Meio Ambiente, com atuação 

nas áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo e 

da zona de amortecimento do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo. 

 

 

Leonardo Amaral Piai 

( Estagiário - SVMA ) 
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Representante do Serviço Social do 

Comércio (SESC), com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 
 

Guilhermo Bonini Panebianco 

SESC - Itaquera 

 

SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante dos frequentadores do 

parque 

Claudia Oliveira de Almeida 

 
(Titular - Frequentadora do parque) 

 

 

 

 

ABERTURA 

No dia 31 de Março de 2022, das 10h30 às 12h00, via plataforma Google 

Meet, teve início a vigésima oitava Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

Consultivo do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago de Andrade, Gestor do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

REUNIÃO GERAL 

Tiago de Andrade inicia a 28° Reunião Ordinária agradecendo a 

presença de todos e todas, e passando a palavra para Rute, responsável 

pela coordenação e gestão dos colegiados, para que seja discutido a 

questão dos mandatos e eleições do conselho.    

Rute inicia sua fala pontuando a necessariedade de um novo processo 

eleitoral, e covida  os presentes a fazerem parte da comissão eleitoral, 

com expectativa de início em abril e encerramento em junho com a pose 

do novo mandato, e pondera sua felicidade de estar de volta a 

organização. 
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Rute continua sua fala citando as antigas eleições como por exemplo as do 

31 conselhos gestores de parques urbanos e a eleição de 32 conselhos 

regionais de meio ambiente, onde foi trabalhado o voto online, para as 

proximas, informa que estão estudando se cabe novamente a utilização 

deste mêtodo afim de  facilitar o processo. 

Tiago de Andrade pergunta a Rute como funciona para se candidatar e sobre 

o processo para fazer parte da comissão. Rute explica que é formada a 

comissao eleitoral, para que seja feita elaboração das regras da eleição, 

acompanhamento, edital e divulgação das mesmas. 

Dourado pergunta se o conselho apresentado por Rute está vinculado a 

secretaria meio ambiente e qual período de duração. Rute responde que está 

vínculado sim e que a duração é de dois anos e as mesmas pessoas podem 

ser eleitas apenas duas vezes. 

Rute encerra sua participação e Tiago agradece a presença da mesma, 

prosseguindo paras pautas. 

PAUTAS 

 CT Educação Ambiental: 

o Atividade dos últimos 5 meses no PNMFC  

o Curso de brigada 

 

 CT Biodiversidade: 

o Trilhas PNMFC 

 

 CT Planejamento:  

o Barracão de manejo 

o Vigilância 

o Manutenção e manejo
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o Revitalização da estrada do Fazenda 

 

 CT Fiscalização:  

o Ocupações irregulares  

o diagnóstico de gradis 

 

 Informes: 

o Progrmação do SESC Itaquera – Abril indígena  

o Atividade de trilhas  

o Atividades com abelhas - Apa do Carmo 

 

CT Educação Ambiental 

Atividade dos últimos 5 meses no PNMFC 

Tiago inicia as pautas relatando as visitas realizadas no parque e expondo o grupo 

de biologia da Universidade Nove de Julho (Uninove), que visitou o PNMFC no dia 

07/11/2021, buscando conhecer mais sobre parque e entender sobre a sede 

sustentável que possuem. Tiago informa que foi feita uma longa apresentação 

sobre a sede e seus diferenciais, e foi realizada a trilha da preguiça. Pontua que 

ultimamente o parque natural vem sendo procurado por muitos grupos como este 

para que sejam realizadas as visitas e trilhas, e fica feliz pois acha importante para 

que haja está comunicação com os estudantes. 

 

Tiago continua sua fala informando os presentes que no dia 28/02/2022, o contrato 

com a empresa que prestava o serviço de manejo do parque foi quebrado e por 

esse motivo as visitas antes realizadas de terça a domingo, tiveram que ser 

reduzidas, atualmente acontecem de quarta, sábado e domingo, mas com a 

restituição do contrato integral retornarão a normalidade. 
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Tiago continua informando algumas visitas realizadas no parque como a do 

IDEMA, Instituto de Defesa do Meio Ambiente, de Natal-RN, onde foram realizadas 

um importante intercâmbio de ideias, explicadas as formas de manejo, vigilância 

brigadista e toda a infraestrutura e diferencial da sede sutentável, além das trilhas 

e trocas de termos de referências que auxiliaram futuramente o instituto. 

 

Outra atividade realizada, informada por Tiago, foi a trilha da preguiça com o SESC 

itaquera, parceria está que vem sendo cada vez mais edificada segundo Tiago, 

pontuando ainda que pensa em montar um calendário anual para essas trilhas. 

 

Mais uma visita a sede, Tiago informa que foi realizada com a quarta e sétima série 

de um colégio particular da região, pontuando a importância do agendamento 

prévio, que está ajudando muito a organização em relação as atividade do 

parque. Nesta visita também foram apresentados ao público o diferencial da sede 

e foi feita uma parte da trilha da preguiça. 

 

O grupo de turismo e lazer da USP, também marcou presença no PNMFC, segundo 

Tiago, realizado o pré-agendamento com o professor Reinaldo da Universidade de 

São Paulo, o grupo pode ter uma experiência conhecendo um pouco mais sobre 

cada ponto da unidade de conservação e também o parque urbano, foi 

realizada ainda uma apresentação dos alunos onde o parque foi parceiro 

contribuindo com as pesquisas para o trabalho. 

 

Por último, mais uma visita do grupo do SESC itaquera foi feita, desta vez foi 

realizada a travessia da trilha do urubu, Tiago informa a necessariedade de 

melhorar a trilha para uma experiência mais aconchegante para o público, como 

a adequação das partes dos desníveis com escadas acessíveis, algumas placas 

de informações entre outras questões, informa que pretende ainda aumentar o 

número de trilhas do parque natural. 
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Curso de brigada 

Tiago informa sobre o curso de brigada que é aberto ao público e acontece no 

PNMFC e ainda terá duas datas, que serão divulgadas pelo mesmo, via e-mail, 

convida todos para comparecerem pois acredita que seja importante o tema de 

combate aos incêndios florestais. O curso está sendo realizado em parceria com 

a CFAB – Itaquera e caminha junto ao parque para a portaria fogo zero, projeto 

que já leva 3 anos. Tiago continua sua fala descrevendo a parte prática do curso. 

 

CT Biodiversidade 

Planejamento de trilhas no PNMFC 

Claudia pergunta para Tiago sobre o planejamento das trilhas e como funcionará 

para abrir novas, se necessário. 

Tiago informa que as trilhas já existem no parque, não serão abertas outras, apenas 

algumas que eram feitas somente pelos vigilantes, agora serão oferecidas ao 

público, de forma adequada, com pontes, escadas e outras coisas para melhor 

experiência com a comunidade, e estás não seriam feitas sozinhas como a trilha 

da preguiça, e sim de forma monitorada. 

Dourado informa ainda que a Guarda Civil Metropolitana ambiental estará a 

disposição no que diz respeito ao parque, a APA e os ambientes de preservação 

protegidos. 

 

CT Planejamento 

Barracão manejo 

Tiago informa que a equipe de manejo conseguiu utilizar o barracão de 

ferramentas do PNMFC, e está sendo muito útil para manutenção, 

armazenamento e a parte de oficina para afiar as ferramentas e outras atividades 
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Vigilância 

Tiago inicia a pauta sobre a vigilância no PNMFC mostrando o diferencial das 

vestimentas utilizadas pelos vigilantes, uma roupa mais específica, contribuindo 

para melhor identificação de um vigilante do ambiente de parque, os vigilantes 

ainda possuem todos os EPI’s de brigada, disponibilizados pela própria empresa. 

 

Tiago infere a atual situação da vigilância do parque, que hoje possui cerca de 30 

vigilantes, menor que a espectativa e necessidade do ambiente, isto por conta do 

processo de licitação que estava correndo na secretaria desde 2018, os turnos 

deste são divididos em 9 vigilantes durante o dia e 6 vigilantes durante a noite, na 

escala de 12x36. Neste processo, Tiago pontua que houve uma redução no 

passado no número de motocicletas, por acreditar não ser tão seguro as moto-

rondas serem feitas sozinhas, no entanto, no cenário atual pensa ser viável o 

aditamento do contrato, propondo mais uma moto-ronda visto que já há uma, 

seria feita por dois vigilantes sendo mais seguro para ambos, e mais homens para 

aumentar o número de vigilantes, talvez uma maior escala, visando a maior 

proteção. Tiago ainda cita algumas áreas que acha viável, como no campo do 

Tabor, mas reitera que seria necessário a contrução de estrutura mínima de guarita 

para que o vigilante pudesse ficar ali e rondando, durante 24 horas. 

 

Manutenção e manejo 

Tiago inicia sua fala sobre a pauta informando a todos sobre a perda do contrato 

de manejo desde o  dia 28 de fevereiro de 2022,  sendo traçada uma nova linha 

de conduta, que vinha sendo estudada desde dezembro de 2021, tem como 

objetivo a nova licitação, trabalhando agora com termo de referência, pesquisa 

mercadológica dos preços, etc. Nesse contexto, Tiago informa que o PNMFC 

conseguiu um contrato emergencial com validade de 180 dias, trazendo umsa 

equipe muito semelhante  a que  possuiam anteriormente,  que não necessita de 

licitação, funcionando como carta convite, que foi enviada a 5 empresas, estás 
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que já prestam serviço a secretaria (Era técnica, Demax, Potenza, Florestana e  

para Tonani), agora  Tiago informa que esão esperando os orçamentos, e a 

expectativa está para  o fim de abril já estar  efetivamente tudo pronto. 

 

Tiago continua citando sobre o processo licitatório, que seria o ideal, e é onde 

conseguiram alocar o parque Cabeceiras na zona leste e o Cratera de Colônia na 

zona sul, para também  fazerem parte do contrato, e que visa aumentar o número 

de homens, possuir dois caminhões Vuck a disposição, um para cada zona, este 

processo está com expectativa para o final de junho, caminhando os três meses 

até lá com o contrato emergencial supracitado. 

 

Revitalização da estrada do fazenda  

Tiago informa que está empolgado com o projeto de revitalização da estrada do 

fazenda, projeto que tem em parceria o Sesc, GCM,  a Sub-prefeitura, todos em 

prol de revitalizar a área. 

 

Guilherme sesc continua  a pauta falando sobre os problemas de deposição de 

resíduos naquele local que prejudica a entrada do parque natural e também a 

entrada do sesc, e que estão pensando já em projetos que podem ser realizados 

ali, buscando trazeruma maior movimentação de pessoas na áea, como ciclista, 

corredores, praticantes de atividade físicas, entre outros públicos, que atualmente 

fazem pouco uso mas sofrem com esses problemas citados. 

 

Guilherme infere algumas ideias, como a criação de um ecoponto para evitar a 

alta demanda de resíduos ali alocados. A  proposta atualmente está bem 

encaminhada com a Silvia, sub-prefeita de Itaquera, segundo Guilherme, e estão 

inclusive com reunião marcada com a SP urbaniza para falar sobre todo este 

processo de revitalização.
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CT Fiscalização 

Ocorrências de ocupações irregulares 

Tiago informa que estas ocorrências já acontecem a tempos, e é importante lidar 

com elas, inicia relatando uma ocupação que reside na Av. Aricanduva, na altura 

do número 12.505, e dela já a relatos desde 2007, onde já estavam sendo 

realizadas vistorias, foi solicitado mais uma devido a um ofício do ministério público 

questionando as providências tomada pelo PNMFC, e foi realizada com o apoio 

da GCM – Ambiental do Parque do Carmo. Nesta, Tiago relata alguns crimes 

ambientais que foram descritos, como construção em APP, barramento de 

afluente ( rio aricanduva ), bombeamento de água para propriedade particular, 

o encaminhamento desta ocorrência se deu com o proprietário e a locatária 

levados ao DPPC, foi instaurado o boletim de ocorrência, a perícia na área no 

mesmo dia, e o MP respondido. No caso, Tiago informa que estão aguardando 

agora as respostas do MP, e que a Secretaria do Verde necessita do apoio da 

Sub-prefeitura de Itaquera para que seja feito desfazimento, com máquinario, 

agente vistor, assistente social e outros, para que seja removida as edificações na 

ocupação irregular. 

 

Outro processo em andamento é a ocorrência da ocupção de área privada no 

entorno do parque, próximo a barragem no córrego, foi encaminhada ao CFA – 

Coordenadoria de Fiscalizção Ambiental e corre agora na Secretaria do Verde 

para novas autuções ao proprietário. 

 

Tiago continua informando mais uma ocorrência, localizada na Malmequer do 

Campo, datada de 2017/2018, relata a construção de uma casa na propriedade 

do parque, onde já foi realizado boletim de ocorrência anteriormente no DPPC, 

vistoria do local juntamente com a equipe do parque, mas o proprietário 

continuou, no entanto, a equipe do PNMFC retirou um pouco das atividades na 
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área e agora aguarda o auxílio da sub-prefeitura de itaquera, para que seja 

realizado o desfazimento em si, Tago informa que já mantém contato direto com 

a Subprefeita e procuram a melhor forma de realizar a desocupação da área. 

 

Tiago continua sua fala, relatando outra ocorrência, conhecida como fábrica de 

laje, que está localizada no entorno do parque, e que se mostra mais complexa, 

pois há um documento de “gaveta”, não oficial, mas que está sendo utilizado, o 

caso já foi encaminhado ao DPPC, realizada a períca e feito o boletim de 

ocorrência, no entanto ainda está passando por outros departamentos da 

prefeitura, no caso desta área, Tiago informa que buscam o local para que seja 

implantada mais uma área para a vigilância 24 horas, pontua tamém que seria 

necessário algumas reformas. Tiago informa que atualmente o pseudo-

proprietário utiliza da área como depósito e assim como o PNMFC, aguarda a 

decisão para que seja efetivamente solicitado a sua evacuação e a retomada 

da área. 

 

Tiago prossegue e informa os presentes sobre mais uma ocorrência na malmequer 

do campo, onde já ocorreram delizamentos de terra e algumas evacuações, com 

auxílio da defesa civil, de casas que ali estavam sendo construídas. Tiago diz que 

é uma área de Cohab, e alguns moradores estão utilizando do local como 

garagem. Segundo Tiago, foi realizada uma reunião com Cohab para expor a 

preocupação do parque para com a situação, nesta, ficou combinada a 

construção de um muro provisório, atualmente quase concluído, para evitar o 

acúmulo de resíduos. A área em questão é importante para expansão do parque 

diz Tiago, parte desta será integrada ao PNMFC e outra será uma praça destinada 

a interação com a comunidade. 
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Diagnóstico de gradis 

Tiago descreve um grande problema com os furtos de gradis, sendo necessário 

um diagnóstico, que foi realizado pela equipe do PNMFC, onde ficou constatado 

cerca de 1.700 metros lineares de falta de de gradil. Nesta ocasião, o parque 

recebeu 64 módulos de gradil para que fosse realizada a reposição, estes foram 

utilizados em pontos estratégicos como na avenida aricanduva, na área da 

Estrada do fazenda e a Afonso Sampaio, onde foi realizado o fechamento desta 

área, e atualmente os faltantes ou são de responsabilidade do Parque Urbano ou 

da Ecourbs, no entanto o PNMFC já está em contato com ambas e com a DIPO 

para que seja avaliadas as ações.Algumas áreas Tiago informa que é necessário 

uma maior atenção comona Jacú-pêssego, onde quase toda parte dos gradis 

foram furtados. 

 

Algumas notícias boas do gradil, relata Tiago, é o andamento do processo de 

mexer com os taludes da Afonso Sampaio e com os taludes da antiga casa sede 

do PNMFC, que estava apresentando problemas de deslizamentos de terra e 

outros, o processo está correndo em parceria com Lucas da DIPO, coordenador 

da zona leste, que contribui com a adesão de uma boa quantidade de gradis, 

que será utilizado para o fechamento do parque inteiro, previsto para segunda 

metade de 2022. Tiago informa ainda que hávera mescla de gradis visando uma 

maior segurança da área e evitando furtos.  

 

INFORMES 

Progrmação do SESC Itaquera – Abril indígena  

Guilherme Sesc inicia os informes falando sobre a programação institucional 

do SESC itaquera, que está comemorando o abril indígena e terá uma 

socialização com aldeias indígenas e também o auxílio do antropólogo Lucas, 

falando sobre a importância da proteção do cinturão verde guarani, projeto 

de lei de 2016, que preve a proteção dos remanescente de mata atlântica. 
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A data está prevista para 23/04, das 14h ás 15:30 na área de convivência do 

SESC, Guilherme convida todos. 

 

Atividade de trilhas  

Guilherme continua sua fala informando todos sobre outra atividade que será 

realizada, a a trilha no PNMFC dia 09/04, projeto do SESC em parceria com a 

APA, e que tem bastante receptividade do público, com vagas que esgotam 

de forma muito rápida segundo Guilherme. 

 

Por fim, Guilherme convida a todos também para a passarinhada que será 

realizada na APA do Carmo, “Passarinhando na APA” que terá como 

mediador Gustavo da APA e Lucas Longo. A atividade tem data prevista para 

14 de maio, com encontro na convivência do SESC Itaquera as 7h da manhã 

e saem no trajeto até a estrada do fazenda. 

 

Guilherme agradeçe o espaço e Tiago completa dizendo que acha uma 

ótima ideia e que seria viável um caléndario, de pelo menos dois fins de 

semana com atividades como as trilhas. 

 

Ainda sobre os informes, Gustavo APA, ressalta novamente as atividades que 

serão realizadas como a caminhada ecológica do dia 09/04. E ainda, reiterá 

sobre a caminhada histórica da APA do Carmo, que será via o turismo social, 

programa do SESC São Paulo, e tem data prevista para o próximo dia 30, e 

convida a todos para se inscreverem.  

 

Atividades com abelhas Apa do Carmo 

Gustavo APA informa ainda que em maio, que possui o dia mundial da 

abelha, estão sendo penasadas atividas para acontecerem no decorrerdo 

mês, como dia 7, que está planejado uma oficina para serem feitas caixas de 
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abelhas, onde a ideia é,  o visitante fazer e levar para sua casa de lembrança. 

E dia 21 de maio, a inauguração do meliponário do SESC Itaquera e no mesmo 

dia será realizada um bate papo com Carol especilista em legislação e Danilo 

Bifoni especialista em plantio e foco em abelhas, com também com gustavo 

mediando. 

 

Tiago encerra a reunião agradecendo a todos e colocando sua opinião sobre 

a importância do conselho gestor. 
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 Imagem do início da 28º reunião ordinária do Conselho 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31 de Março de 2022. 
 

 

 

 

 
 

Tiago De Andrade 

Gestor do PNMFC  


